

Committed to Improving Economic Policy.

Research Note

2017.8.4 (Y-Research RN17-185)

作者:杨驿昉 于洋/第一财经研究院研究员 yangyifang@yicai.com

www.cbnri.org

研究简报

能源与科技

城市绿色创新协同发展的最佳实践(二): 哥本哈根

美国、以色列、日本等国建设国际都市区的成功经验,为雄安的建设提供了良好的借鉴。第一财经研究院梳理了绿色创新协同发展的城市最佳实践案例,以期为雄安新区的规划和发展提供更多具体的对标。

哥本哈根一直处于全球绿色宜居城市的前列。2009年,哥本哈根市政府通过城市气候计划:到2015年,全市二氧化碳排放量比2005年下降20%。2011年,哥本哈根的二氧化碳排放已经降低21%,计划得以提前实现。2012年,市政府又出台"2025气候计划":2025年,哥本哈根将成为世界上首个实现碳中和的首都城市。这份气候计划以绿色、智慧和碳中和为主题,旨在进一步提升哥本哈根的生活品质,将哥本哈根打造成全丹麦绿色技术的展示平台,充分调动政府、企业、研究机构和民众的积极性和参与度,激发绿色领域的就业机会和经济增长潜力。

01 绿色城市

● 绿色、智慧和碳中和 哥本哈根 2025 气候计划主要包括四部 分:能源消费、能源生产、交通以及市政行动计划。其中能源消费部分的主要目标有(与2010年水平相比);

- a)热能消费减少 20%;
- b)企业及服务部门的电力消费减少20%;
- c)居民用电减少 10%;
- d)电力消费的 1%来自光伏。

在减少能源消费的计划中,提高建筑能源利用效率占据较大比重。新建建筑将实行更高的能耗标准,现存建筑也要在不显著提高成本的情况下陆续进行改造升级。市政府将针对建筑行业出台总体的战略规划,包括更具雄心的能耗标准、建筑改造的试点和规划、金融和新技术的解决方案以及不同部门、机构的有效整合等。

能源生产部分的主要目标有:

a)2025年,城市区域供暖系统实现碳中

和;

b)城市的电力、供暖和制冷将基本由风 电、生物质能和地热能实现;

c)将塑料与可焚烧废弃物分离。

在能源生产计划中,哥本哈根现有的区域供暖网络将由燃煤转变为生物质能,新的地热能设施也将在未来展开建设。在 2025年前,哥本哈根将新建超过 100 多台风力发电机,届时风电的总装机容量将达到 360 兆瓦。

交通部分的主要目标有:

a) 哥本哈根市内 75%的行程由步行、自 行车以及公共交通完成:

b)50%的工作和学习通勤由自行车完成;

c)与 2009 年水平相比,利用公共交通的人数上升 20%:

d)公共交通系统实现碳中和;

e)20-30%的轻型乘用车使用电力、氢气、 生物质气或生物乙醇等新型能源。

相比前两部分,交通部分的计划稍显复杂,其中涉及自行车道路网络和充电网络的基础设施建设、新能源车辆的试验和部署、新型燃料的供应、更加便捷、安全的一体化交通网络建设等。

市政行动计划的主要目标有:

a)与 2010 年水平相比,市政机构建筑的 能耗降低 40%;

b)所有的公务用车均使用电能、氢气或 生物燃料;

c)60000 平方米的市政建筑屋顶要覆盖 太阳能电池板。

事实上,"市政行动计划"中的大部分 内容都可以归入前三部分,而将这些内容单 独归类也充分强调了市政府在气候计划中 的引领和表率作用。

● 水资源治理

十几年前, 哥本哈根海港的污染还比较

严重,将近100条泄洪水道向海港倾泻污水,使海水受到严重污染。通过投资建设全面现代化的污水处理系统,海港的水质大幅提升,公共海港浴场得以开放。多种手段对污水进行处理,去除其中的营养物和盐类,并尽量减少重金属的排放;在污水处理系统容量短缺时,利用带有连接管道的蓄水池暂时储存污水;为防止暴雨积水,城市内还对雨水进行分流,降低城市洪水污染海港的风险。

在地下水资源和引用水的治理上,哥本哈根做到了水龙头直饮水的供给。治理的措施包括:详细测绘城市地下沉积物,构建城市周边水文循环模型和详细的地下水模型;在污染地区,将受污染的地下水抽出清洁,避免其渗入大规模的主要地下水源,造成破坏;提高泄漏检测与水压调节系统的工作效率;与邻近市镇及供水公司紧密合作,限制过度开发与浪费水资源的现象,每日分析水样,分析结果由各合作伙伴共享等。

02 创新城市

● 政策、金融创新

在提高建筑的能效的过程中,一个比较 突出的问题是:翻新房屋需要投资并且回收 期长,但房产的使用权(租房者)和所有权 (持有者)变更频繁,这使很多租客和房东 都不愿意进行改造。对此,市政府将简化手 续办理流程、解决改造项目的融资难题、帮 助搭建更高效的商业模式,从而激发建筑节 能改造的积极性。

根据 2025 气候计划,哥本哈根要新增 风电装机容量,包括陆上以及海上风机。在 之前开发的陆上风电项目中,一部分风机归 合作社所有,合作社将股份出售给当地社区 的成员,而合作社也可以进行其他风电项目 的投资。在新建的海上项目中,哥本哈根也 将沿用这种风电场社区所有制(合作社)的 模式。这种模式提高了公众对可再生能源基 建项目的认知程度和参与度,激发了绿色经济的灵活性,并为当地带去就业机会,也可以帮助社区实现应对气候变化的承诺。

在交通方面,道路规划和交通网络建设 更多地考虑了骑行者的便捷。在城市道路规 划时,自行车就已经被融入整体的交通网络: 乘客能够在自行车和公共交通之间轻松切 换,升级的火车车厢也方便容纳自行车;哥 本哈根修建了自行车"超级高速公路",让 骑行更加安全快速;"绿波"计划根据自行 车的行车速度,相应调整绿灯时间,在一些 主干道实行自行车优先,使骑行者不必停车; 自行车道配备自行车计数器,为市政府提供 实时的交通数据。

2025 气候计划要求哥本哈根的市政建 筑配备能耗信息远程采集系统,评估每栋建 筑的能耗趋势,并提出改善能源管理的建议 和优先项。市政建筑的屋顶要进行评估,为 光伏系统的安装和运行提供支持。

● 技术创新

在未来,哥本哈根的建筑将变得数字化、智能化。建筑的能耗将由传感器统计并收集,试点项目的能耗数据也将公开,为搭建建筑能耗的数字平台和更好的能源管理做准备。随着城市内电动汽车和可再生能源比例的增加,再加上区域供热机组实时变化的热、电负荷,哥本哈根将打造更加智能的城市电网来平衡能源的生产和消费。此外,风电制氢的试点项目也将开展,无法被电网消纳的电力将用来生产氢气,供市内清洁能源汽车使用。

哥本哈根海港是众多游艇、观光游轮的

停泊地。船只在海港停泊时,仍需消耗燃油 为船内设施供电。目前有企业正在为停泊的 船只开发新的供能方案,使船只直接消耗岸 上电力,从而节省燃油,并且降低噪音、污 染物和温室气体的排放。

在能源生产方面,哥本哈根市政府希望 测试大规模的储热技术,配合热电联产机组, 提升区域供热系统的灵活性。在交通方面, 市政府鼓励测试多种新能源汽车,并开展大 型电动公交车的试验。

03 绿色创新协同发展

经过数年的治理,如今的哥本哈根海港 已经成为一片蔚蓝的公共活动区域。海港的 水质改善,周围居民的生活质量提高,进而 带动了旅游业等本地产业和周边地产的价 值,并创造了更多的就业机会。仅改善海港 环境一项就能带来诸多效益, 但哥本哈根的 发展计划并不局限于此。根据 2025 气候计 划,到 2025年,哥本哈根的新增居民将达 到 11 万人,这对城市发展是个挑战,同时 也是一个机遇。计划中多次声明,要促进政 府、企业、研究机构、工程设计人员、环保 机构和公众的多方参与,确保计划顺利实现。 对于哥本哈根而言,"绿色"、"智慧"和"碳 中和"将成为城市的品牌,在这个品牌下, 城市的生活品质、经济、就业等指标都会提 升,这也会吸引更多优秀的人才,"绿色" 和"创新"将会形成有效的正向反馈, 促进 彼此共同发展。

